



▲奇雅子在纸床上萌发。

▶奇雅子的外包装。

“减肥神器”是生态杀手 我市截获超级种子奇雅子

记者 彭莹 通讯员 周波 何勤 王淑明 万勇 文/摄

最近,一种名为奇雅子的进口植物种子,成为新兴的减肥保健食品,在网站上热卖。因为服用后不会有饥饿感,奇雅子甚至被誉为超级种子、能量种子。不过,在检验检疫人员的眼中,这种减肥神器,实际上是潜在的生态杀手,繁殖能力超强,甚至有可能变成第二个“一枝黄花”。昨日,宁波检验检疫局发布,该部门日前截获该种子,这也是浙江口岸首次在入境快件中截获该种子。

超级种子其实挺可怕 不到12个小时就在纸床上萌芽

8月25日,宁波检验检疫局机场办检验检疫人员像往常一样,对入境快件进行常规查验。

在检查一个来自澳大利亚的快件时,查验人员发现申报品种有保健食品。因为前段时间,国家质检总局对奇雅子发出检疫风险预警,保健食品成为他们查验的重点产品。

“在其中的一个包裹里,我们发现了一个黄色的塑料袋,里面的东西看起来有点像芝麻。”宁波检验检疫局机场办快件监管科科长贝绍国说,这袋神奇奇雅子的产品引起了他们的注意。而仔细辨别外包装上的英文标识之后,他们发现,包装上标注的“Chia seeds”,正是奇雅子的英文名称。

“每包重量有250克,我们了解以后知道,是一个市民个人通过网站在海外购买的。”贝绍国说,为了验证这种新型外来物种的繁殖能力,他们还专门做了一个发芽率实验。

“经过纸床培养,不到12个小时,这些种子就开始萌芽了,两天不到,芽已经长到5厘米长。”贝绍国说,实验结果显示,经纸床培养的奇雅子萌发率达到98.6%,证实该批种子具有超强的繁殖能力。

“奇雅子属于非我国原有物种,它的强繁殖力传入国内后,会形成优势种群,很可能导致原有物种的退化甚至灭绝,破坏生物多样性,给生态平衡造成严重破坏。”宁波检验检疫局机场办副主任何立新介绍说,这一颗颗小小的种子,一旦蔓延开来,很可能形成加拿大“一枝黄花”一样繁殖局面。

目前,检疫人员已对该票种子作销毁处理。

网上一斤价格近200元 是卖得很火的“减肥神器”

奇雅子学名为莢欧鼠尾草 (Salvia Hispanica L.),是薄荷类植物,原产地为墨西哥等北美洲地区。可生长在荒漠带海拔4000英尺以下的地区,目前在美洲等地区已经有种植。

作为一种纯外来物种,奇雅子是以超级减肥神器的角色,进入中国人视野的。

因为遇水会变成凝胶状且膨胀多倍,入胃形成膜状,减慢淀粉化合物的吸收,并且会给大脑传达“我饱了,不要再吃了。”的信息,达到控制食量的目的,起到减肥的作用。“朋友推荐之后,我也服用过,就是冲着减肥去的,效果还是不错的。”宁波市民陈小姐也曾是奇雅子的粉丝,“没想到原来是活性种子,心里有点毛毛的”。

记者了解到,奇雅子目前在淘宝、阿里巴巴以及各大海淘网站均有销售,售价从几十元到几百元不等,产品多来自墨西哥、澳大利亚、新西兰、美国和日本。网络上,卖得好的一款产品,成交量已经达到500多笔,销售价格为500克185元。

“现在已经没有现货了,要到下个月才会到货。”该店的客服人员向记者表示,这些奇雅子都是澳大利亚进口的,是纯天然的健康食品。而至于减肥效果,则因人而异,主要还是靠个人坚持。

这些产品是通过什么渠道进口的?客服表示,因为属于种子不允许入境,所以,这些产品都是经过香港寄来的。

据了解,国家质检总局日前发布的《关于严防具有繁殖能力的植物保健品随旅客携带物、邮寄物非法进境的警示通报》,其中就提到奇雅子,警示这一生物入境可能带来的危害。

相关链接

生物入侵 有新途径

动物篇:近年来,一些追求时尚、新潮和猎奇的宠物爱好者掀起了饲养另类宠物的热潮,从可以致命的杀人蝎到传播病原微生物的蟑螂,从世界公认的生态杀手——巴西龟,到五花八门的各类昆虫,宠物的种类越来越繁杂,如蜥蜴、蟒蛇、蜘蛛、蜈蚣、蚂蚁……当前进入中国的另类宠物大约有500多种,以每年两种的速度增加着,而国内另类宠物爱好者的人数也正在急剧增加。这些过去不受欢迎的家伙,逐渐取代了温顺可爱的小狗、小猫、小鸟,成为都市年轻人的“时尚新宠”。

植物篇:拿植物来做萌宠养殖是近来的另一大潮流。这种园艺学领域中的多肉花卉被年轻人昵称为“肉肉”。因为这些“萌宠肉肉”长得“胖头胖脑”,又如仙人掌般好养,逐渐赢得人们的喜爱。消费者大多采用海淘方式购买国外品种多肉植物,通过邮寄或携带进入我国。



工作人员正在做奇雅子发芽率实验。